Разработка урока музыки в 3–м классе. 

Тема: "Музыка — главный герой басни" 
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учитель музыки
Сорвачёва Оксана Федоровна
Цель: показать, что музыка звучит не только в сказках и стихах, но и баснях; познакомить с новым понятием «квартет».

Задачи: 
–развитие ассоциативного мышления; эмоциональной отзывчивости на произведения искусства.
–развитие воображения, коммуникативных навыков;
–формирование понятия роли музыки в литературном жанре басня;
–знакомство с творчеством и музыкой великого русского композитора А.П.Бородина, литературным жанром басни, русским баснописцем – И.А.Крыловым; песней «Волшебный смычок»
–развитие вокально–хоровых навыков;
–воспитывать творческую личность, его духовность и нравственность на произведениях музыкального и литературного искусства. 
–воспитание интереса к процессу творчества, чувство прекрасного через произведения искусства, эстетический вкус, нравственные качества, интерес к литературе и музыке.
Музыкальный материал: норвежская народная песня “Волшебный смычок”, И. А. Крылов басня «Квартет», «Квартет№2» А.П.Бородин, песня «Выглянуло солнышко, «Мечта»

Оборудование: мультимедиапроэктор, компьютерная презентация.

Дополнительный материал: текст песни «Волшебный смычок»

Литература–календарно-тематическое планирование уроков музыки, методическое пособие, учебник 3 класс, хрестоматия 3 класс
Тип урока: введение в новую тему

Виды деятельности: 
- беседа
-слушание музыки
-анализ произведений
-вокально–хоровая работа
-выполнение творческого задания

Методы обучения: 
- обобщение
-наглядно-слуховой
-метод забегания вперед и возвращение назад
-стимулирование творческой деятельности 
- словесный
- практический
- частично-поисковый
- объяснительно-иллюстративный;

Форма обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная

Методы: 

· организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: 

· объяснительно-иллюстративный

· частично-поисковый

· репродуктивный

· стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности: 

· метод эмоциональной драматургии

· создание нравственных переживаний

· ситуация занимательности

· прием сопоставления

· сравнение, анализ, обобщение

· по источнику информации и характеру деятельности: 

· словесные

· наглядные

· практические

· по назначению и дидактическим задачам 

· приобретение знаний

· формирование умений и навыков

· применение знаний

· повторение

· методы педагогики искусства: 

· побуждение к переживанию в обстановке внутреннего эмоционального приятия художественного произведения


     Структура урока: 

· организационный момент;

· подготовка к изучению нового материала, через повторение и актуализацию опорных знаний;

· сообщение темы и цели урока;

· ознакомление с новым материалом;

· осмысление и закрепление связей и отношений в объектах изучения;

· подведение итогов урока;

· постановка задания на дом.

                                                             План урока
1. Организация обучающихся на урок. 

2. Изучение темы. И.А.Крылов басня «Квартет»
3. Слушание и анализ «Квартета №2» А.П. Бородина.

4. Разучивание песни «Волшебный смычок»

5. Закрепление выученного материала – «Проверь себя»
6. Итог урока.

7. Домашнее задание.

8. Оценивание
Ход урока
1. Организационный момент.
Со звонком дети входят под музыку «Мечта»
(слайд №1)  
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Учитель: Здравствуйте, ребята!
Проверка отсутствующих. 
2. Повторение пройденного материала.
Учитель: Давайте вспомним, о чем мы говорили на прошлом уроке. 
(слайд №2 )
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Посмотрите на доску, вы видите несколько слов–это слова-подсказки, по ним вы должны угадать одно слово, которое я загадала и оно связано с видом искусства.
1. Музыкант – песня – композитор - музыкальный инструмент = ? (музыка)
2. стихи – поэт – книга =? (литература)
Учитель:  Действительно, музыка и литература два разных вида искусства, которые прекрасно существуют вместе, дополняя, и обогащая друг друга.
–На примере какой грузинской народной сказки мы узнали о тесной связи музыки и литературы?
–Какую роль играла музыка в этой сказке?

3.Изучение новой темы.
 (слайд»№3)
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Учитель. Музыка звучит не только в сказках, стихах, но и в баснях. 
Тема нашего урока «Музыка–главный герой басни. Цель урока–показать, что музыка звучит не только в сказках и стихах, но и баснях, познакомиться с новым понятием «квартет» в литературе и музыке.
(слайд»№4)
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Назовите фамилию известного баснописца.
–Какие вы знаете басни И.А.Крылова? (“Осел и соловей”, “Кошка и соловей”, “Кукушка и петух”)

Ученики. И.А Крылов.
(Слайд №5)
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(Слайд №6)
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Учитель. Басня – что же означает это слово?  Басня – один из старейших жанров литературы.

Басня – это краткий рассказ, нравоучительного характера, в котором есть вывод - мораль

Действующие лица в баснях животные, под образами которых автор подразумевает людей. 

Учитель. Послушайте басню «Квартет».
(Слайд №7)
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Дети слушают басню «Квартет»
Проказница-Мартышка,
Осёл,
Козёл
Да косолапый Мишка
Затеяли сыграть Квартет.
Достали нот, баса, альта, две скрипки
И сели на лужок под липки, —
Пленять своим искусством свет.
Ударили в смычки, дерут, а толку нет.
«Стой, братцы, стой! — кричит Мартышка. —
Погодите!
Как музыке идти? Ведь вы не так сидите.
Ты с басом, Мишенька, садись против альта,
Я, прима, сяду против вторы;
Тогда пойдет уж музыка не та:
У нас запляшут лес и горы!»
Расселись, начали Квартет;
Он все-таки на лад нейдёт.
«Постойте ж, я сыскал секрет? —
Кричит Осёл, — мы, верно, уж поладим,
Коль рядом сядем».
Послушались Осла: уселись чинно в ряд;
А все-таки Квартет нейдёт на лад.
Вот пуще прежнего пошли у них разборы
И споры,
Кому и как сидеть.
Случилось Соловью на шум их прилететь.
Тут с просьбой все к нему, чтоб их решить сомненье.
«Пожалуй, — говорят, — возьми на час терпенье,
Чтобы Квартет в порядок наш привесть:
И ноты есть у нас, и инструменты есть,
Скажи лишь, как нам сесть!» —
«Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье
И уши ваших понежней, —
Им отвечает Соловей, —
А вы, друзья, как ни садитесь;
Всё в музыканты не годитесь».
Учитель. –Назовите героев басни?
Ученики. Козёл, осёл, мартышка, косолапый мишка.

Учитель –Мораль этой басни?
                 –Назовите главное действующее лицо басни?
Ученики: Главное действующее лицо – музыка.
Учитель. Верно, в этой басне – музыка является главным действующим лицом. 

Учитель. 
–Почему называется басня «Квартет»?
Ученики. 4 исполнителя

(Слайд №8)
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Учитель. Квартет встречается не только в литературе, но, и в музыке? 
Квартет –это музыкальное произведение, которое исполняют четыре музыканта. 

(Слайд №9)
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(Слайд №10)

[image: image11.emf]Струнный квартет


О таком исполнительском составе (2 скрипки, альт, виолончель) нам рассказывает басня Крылова.
Учитель. Почему у героев басни не получилось исполнить красивую музыку?

Ученики. Они не умели играть.
Учитель. Может ли такая музыка творить чудеса?
Ученики. Нет, только исполненная настоящими музыкантами музыка может творить чудеса, стать волшебной и помогать людям.

Учитель. Не только зарубежные композиторы, такие как Моцарт, Бетховен, Гайдн сочиняли струнные квартеты, в исполнении которых участвуют 2 скрипки, альт и виолончель, но  так же и  русские композиторы–Глинка, Бородин.

(Слайд №11)
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Учитель. Александр Порфирьевич Бородин был не только выдающимся русский композитором , но и  талантливым учёным – химиком. Химия и музыка нераздельно господствовали в его душе. Его можно было встретить в лаборатории как утром, так и глубокой ночью. Но музыка не покидала учёного – она звучала в его душе даже во время лекций. И тогда на доске вместе с формулами он рисовал нотные линейки с записями новых мелодий. Склонившись над научной работой, он обязательно что–нибудь напевал. Покидая лабораторию, химик превращался в музыканта, и неслись по коридору стройные и чудесные звуки его волшебной музыки. 

Учитель: Одно из своих поздних произведений –«Квартет №2» А.П. Бородин посвятил своей жене. Мелодия этого произведения так прекрасна, что мы забываем обо всём. В этой мелодии и тихая задумчивость, и ночная глубина, и волнующий ночной покой.
Слушание квартета №2 А.П. Бородина
(Слайд №11)
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Учитель: Как звучала музыка? 
Ученики: Медленно, тихо, протяжно, нежно.
Учитель: Звучание, каких музыкальных инструментов вы услышали?
Ученики: Скрипки, альт, виолончель – струнный квартет 
Учитель: Чем отличается эта музыка от музыки, которую исполняли герои басни.
Ответы детей
(Слайд №12)
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Выполнение творческих заданий.
Учитель делит детей на 3 команды.

Задание№1–«Выбери картину». 
Каждая группа должна выбрать одну иллюстрацию к произведению «Квартет «№2» 
 (Слайд №13)
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Под звуки «Квартет№2» А.П.Бородина дети выполняют задание
Ответы детей

Учитель: 
–Какими качествами нужно обладать, чтобы написать такую замечательную музыку? 
Ученики: Музыкальным слухом, голосом, трудолюбием, терпением, талантом.
(Слайд №14)
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Учитель: Задание№2–« Отгадайте загадку»
Движенья плавные смычка
Приводят в трепет струны,
Мотив журчит издалека
Поёт про вечер лунный.
Как ясен звуков перелив,
В них радость и улыбка,
Звучит мечтательный мотив
Его выводит …  (Скрипка.)
(Слайд №15)
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Учитель:–С помощью чего извлекаются звуки на скрипке?
Ученики: С помощью смычка.
 (Слайд №16)

[image: image18.emf]ВОЛШЕБНЫЙ СМЫЧОК

НОРВЕЖСКАЯНАРОДНАЯПЕСНЯ

1.Пришёл к нам в село

Музыкант-старичок

В руках музыканта

Волшебный смычок

Ударил по струнам

Сбежался народ

Танцует, играет,

Смеётся, поёт.

2. Шёл мимо богач

Услыхал скрипача

И вспыхнула зависть

В душе богача

«Продай свою скрипку,

Ты беден и стар

Я дам за неё тебе

Хлеба амбар»

3

. -

Нет! Скрипку свою

Не продам никому

Нужна эта скрипка

Ни мне одному

Под звуки её

веселится народ

Танцует, играет,

Смеётся, поёт.


Учитель. Послушайте  песню «Волшебный смычок» и определите характер песни?
Слушание песни «Волшебный смычок» в исполнении учителя

Учитель:–Какое настроение было в песне?
                 –Кто и кому отказался продать этот волшебный инструмент, и почему?
Ученики: Старичок отказался продать скрипку богачу за амбар хлеба. Потому, что она была нужна не только ему одному. В песне говорится о необыкновенной силе музыки, которая необходима человеку, как пища.

Разучивание песни «Волшебный смычок»
(Слайд 17)
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,
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2. Назовите фамилию великого русского баснописца –

3. Коллектив, состоящий из четырёх исполнителей –

4. Какой композитор сочинил произведение «Квартет №2» –

5. Состав струнного квартета –

6. Кто в нашей басне был главным героем?


Учитель: А теперь проверим, кто был самым внимательным на уроке. Задание–«Проверь себя»
4. Закрепление выученного материала – «Проверь себя»
1. Как называется один из старейших жанров литературы, где высмеиваются пороки?

2. Назовите фамилию великого русского баснописца –
3. Коллектив, состоящий из четырёх исполнителей – 
4. Какой композитор сочинил произведение «Квартет №2» – 

5. Состав струнного квартета – 

6. Кто в нашей басне был главным героем?

5. Итог урока
(Слайд 18)
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Учитель: И в заключении нашего урока давайте подведём итог: 
– Какую же роль играет музыка в литературе? 
Ученики: Музыка обогащает литературу.
                  Музыка часто звучит не только в стихах и сказках, но и в баснях.
                  Язык слов и язык музыки помогают нам раскрывать смысл содержания произведения, а также воздействуют на ум и чувства.

6.Домашнее задание
 (Слайд 19)
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Учитель: Нарисуйте понравившихся героев.
7.Оценивание
отмечаются и награждаются наиболее активные ученики.

(Слайд 20)
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Учитель: На этом наш урок окончен.Спасибо всем за урок. До свидания!

(Слайд 21)
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Учащиеся выходят из класса под музыку.
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